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APPELLO INIZIALE ORE 17.35 – CHIUSURA DEI LAVORI ORE 19.35 

 

Apertura Lavori ore 17:35 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

 

Primo appello ore 17.35 

Segretario, possiamo procedere con l’appello. 

 

SEGRETARIO COMUNALE – TRIOLO 

Sturiano Vincenzo, presente;  

Alagna Oreste, presente;  

Ferrantelli Nicoletta, presente;  

Ferreri Calogero, presente;  

Coppola Flavio, presente;  

Chianetta Ignazio, assente;  

Marrone Alfonso, assente;  

Vinci Antonio, presente; 

Gerardi Guglielmo Ivan, assente; 

Meo Agata Federica, assente;  

Cordaro Giuseppe, presente; 

Sinacori Giovanni, assente;  

Rodriquez Mario, presente;  

Coppola Leonardo, presente;  

Arcara Letizia, assente;  

Di Girolamo Angelo, assente;  

Cimiotta Vito Daniele, assente;  

Genna Rosanna, presente;  
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Angileri Francesca, assente;  

Alagna Bartolomeo Walter, presente; 

Nuccio Daniele, presente;  

Milazzo Eleonora, assente;  

Milazzo Giuseppe, presente;  

Ingrassia Luigia, presente;  

Piccione Giuseppa Valentina, assente;  

Galfano Arturo, presente;  

Gandolfo Michele, presente;  

Alagna Luana Maria, presente;  

Licari Maria Linda, assente; 

Rodriquez Aldo Fulvio, assente. 

 

 

 

 

ORE 17.45 ENTRANO IN AULA L.LICARI E N.FERRANTELLI.  

 

 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Risultano presenti all'appello 17 Consiglieri Comunali su 30. 

Quindi, siamo in presenza del numero legale. Ci sono due 

giustificazioni. Ha chiesto di essere giustificato il collega 

Aldo Rodriguez che per motivi di salute è impegnato a casa e 

la collega Francesca Angileri che per motivi personali non può 

prendere parte alla seduta odierna di Consiglio Comunale, 

quindi con la presente chiede di essere cortesemente 

giustificata. Quindi, sono entrambi giustificati. Una terza 

giustificazione è quella del collega Giovanni Sinacori, che 
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non può prendere parte nemmeno lui ai lavori consiliari, in 

quanto già aveva assunto impegni precedentemente e che quindi 

avrebbe fatto di tutto per potersi liberare, non c'è riuscito 

e quindi è giusto darne comunicazione all'aula consiliare. 

Detto questo, il Vicesindaco porterà qualche minuto di ritardo, 

attendiamo che arrivi qualcuno. Anche il collega Alfonso 

Marrone ha mandato adesso una PEC, non potrà partecipare ai 

lavori odierni. Allora, colleghi, se ci sono innanzitutto 

Consiglieri che vogliono fare delle comunicazioni anche 

all'aula consiliare ne hanno la facoltà e guadagniamo questi 

10 minuti. È stato fatto un emendamento che più che emendamento 

è un atto, perché le somme ci sono, quindi una forma di mozione, 

poi daremo anche lettura, chi la vuole sottoscrivere la può 

tranquillamente sottoscrivere, è una sintesi. Penso che 

qualcuno la stava facendo girare. Prego, collega Alagna. Uno 

dei collaboratori dell'ufficio di Presidenza se la può far 

passare per la firma. Siamo anche disponibili a qualsiasi tipo 

di modifica, se dovesse occorrere, considerato se non trattasi 

di emendamento specifico, il parere non è necessario, 

diversamente ci saremmo... 

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Il Consigliere Galfano aveva chiesto di intervenire. Ne ha la 

facoltà, collega. 

 

CONSIGLIERE GALFANO 

Grazie, Presidente, colleghi Consiglieri. Il mio intervento non è 

per occupare questo vuoto che si è venuto a creare, perché il 

Vicesindaco sta arrivando e di conseguenza magari è giusto che 

venga ripresa la discussione interrotta ieri con la presenza 

dell'Amministrazione, ma il mio intervento è d'obbligo per una 

comunicazione. Perché questo Consiglio si è sempre adoperato 

in questi quasi cinque anni, quattro anni e mezzo, ha 

attenzione atto sempre le politiche culturali e i beni 

culturali in particolare. Bene, colleghi, se voi ricordate 



6 

Consiglio Comunale del 29/11/2019 

nello scorso piano triennale questo Consiglio ha fatto un 

emendamento e ha messo a disposizione una somma per il recupero 

di alcune edicole votive. Non avendo l'Amministrazione le 

professionalità adatte, io mi sono premurato di far fare un 

protocollo d'intesa tra l'Amministrazione e il Comune di 

Marsala e la Soprintendenza beni culturali, che hanno 

predisposto... La soprintendenza ha predisposto un progetto 

per il recupero di tre edicole votive. Bene, i lavori sono 

iniziati, sono in corso, devo comunicare all'aula che 

stamattina alla presenza dei tecnici della soprintendenza 

nell'andare a esaminare uno di questi tre lavori che sono... 

L'edicola votiva che si trova in via Calogero Sgrò angolo via 

19 Luglio, c'era una Madonnina, questa Madonnina è stata a 

detta dei tecnici si poteva recuperare per migliorarla. Bene, 

durante il lavoro si è scoperto che ci sono sette strati di 

pittura sopra a questa Madonnina, siamo arrivati ora alla parte 

concreta e hanno accertato i tecnici e i restauratori che si 

tratta di una riproduzione del 1700 della Madonna della Cava. 

I lavori continueranno, penso che prima di Natale dovrebbero 

essere terminati e così avremo per la nostra città un altro 

importante bene di cui si può vantare Marsala.  

 

Intervento fuori microfono 

 

CONSIGLIERE GANDOLFO 

Siamo in via Calogero Sgrò angolo via 19 luglio, proprio e angolo 

sulla destra. Praticamente devo dire che i commercianti stessi 

e la cosa mi sorprende piacevolmente, si sono prodigati e 

addirittura si sono fatti avanti per dare un loro contributo 

patrimoniale economico, perché giustamente scoprendo 

l'importanza della Madonnina non può rimanere più così aperta, 

quindi i commercianti della zona si sono impegnati 

economicamente che faranno loro il vetro antisfondamento e la 

chiusura per proteggerla anche dalle intemperie, non soltanto 

da qualcuno che vorrebbe non so... Qualche malintenzionato 

come dice la collega. Mi correva l'obbligo dirlo a voi 

Consiglieri, perché voi siete stati a dare questo input e 
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ancora una volta ripeto non mi stancherò mai di dirlo, magari 

qualche volta veniamo accusati di essere un Consiglio poco 

propenso a questo e non è vero, perché voglio ricordare 

all'aula che questo Consiglio si è battuto tanto per avere la 

nave romana a Marsala e c'è riuscito, questo Consiglio si è 

impegnato, Presidente, per il recupero il restauro del Palazzo 

7 Aprile e di Porta Garibaldi e c'è riuscito, questo Consiglio 

si è impegnato per l'acquisizione della Chiesa Santo Stefano 

che ora tutti ci invidiano. Bene, ora non elencherò più gli 

altri, ma mi fa piacere dirlo che sempre grazie a questo 

Consiglio abbiamo quantomeno aumentato il nostro patrimonio 

culturale. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, chi chiede di intervenire, Consiglieri? Nessuno chiede di 

intervenire, quindi dobbiamo... Allora, una comunicazione 

all'aula consiliare, ne approfitto per qualche minuto. È 

arrivata una PEC "richiesta per la realizzazione di 

un'assemblea cittadina volta alla promozione della campagna 

regionale per contrastare l'emigrazione forzata dei giovani 

siciliani". La campagna regionale che si pone l'obiettivo di 

fermare l'emigrazione, soprattutto di giovani dalla Sicilia, 

studenti universitari delle scuole superiori, docenti, 

associazioni di volontariato approvazione sociale, lavoratori 

precari in sinergia con padre Antonio Garau, portavoce del 

movimento delle valigie di cartone, hanno scelto di 

organizzarsi per mettere al centro del dibattito pubblico il 

tema del diritto a vivere nella propria terra, un movimento 

che da una forte presenza sui social e media e gli eventi 

pubblici con l'intento di smuovere qualcosa all'interno dei 

palazzi istituzionali e di elaborare proposte per un cambio 

culturale, economico e sociale. Un movimento che ha tra una 

forte presenza sui social e media e gli eventi pubblici con 

l'intento di smuovere qualcosa all'interno dei palazzi 

istituzionali di elaborare proposte per un cambio culturale, 

economico e sociale. Nel corso dell'incontro che si terrà... 

Vorrebbero che si tenesse all'interno dell'aula consiliare, 
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verrà illustrata la campagna da parte dei promotori, tracciato 

un'analisi sui dati sull'emigrazione giovanile e si cercherà 

di capire quali azioni siano necessarie per invertire la rotta, 

parallelamente le testimonianze di chi è riuscito a rimanere. 

Previsto un dibattito aperto con interventi liberi. Per la sua 

realizzazione quindi si chiede l'utilizzo dell'aula consiliare 

per tale motivo l'incontro della giornata di venerdì 6 dicembre 

alle 17:30, alle 19:30 e la partecipazione dei Consiglieri 

comunali al dibattito. Quindi, una delle promotrici che è 

Simona Palladino, ufficialmente al nome del comitato ha chiesto 

se era possibile per venerdì 6 dicembre alle 17:30 poter 

mettere a disposizione l'aula consiliare quindi con la presenza 

dei Consiglieri per potere discutere o quantomeno ascoltare 

anche le ragioni di questi nostri giovani che non vogliono  

andare fuori, ma vorrebbero rimanere nella nostra città. Dico 

lo sto dicendo adesso, approfitto recuperiamo questi due 

minuti, do comunicazione all'aula, perché non sapendo come 

impiegare questi minuti del nostro tempo o sospendo la seduta 

o diversamente davo questa comunicazione. Mi sembra che sia 

una comunicazione doverosa, ritengo che sia anche questa 

meritoria, quindi potremo concedere l'aula consiliare in 

presenza nostra per un incontro con i nostri giovani, mi sembra 

che non ci sia nulla... 

 

CONSIGLIERE NUCCIO 

Non solo, Presidente, è un qualcosa di consequenziale anche una 

votazione che il Consiglio Comunale di Marsala all'unanimità 

ha fatto rispetto a un tema che è centrale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assolutamente sì, ne parlavamo con l'ufficio di Presidenza, però 

ecco autorizzare l'aula consiliare senza che ci sia stata una 

concertazione con i Consiglieri Comunali, mi sembra una cosa, 

fra le altre cose è richiesta la presenza dei Consiglieri è 

l'incontro vuol essere con i Consiglieri, con i loro 

rappresentanti, con coloro che rappresentano il parlamento 

cittadino. Quindi, se siamo tutti d'accordo non vedo nulla in 
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contrario di poter autorizzare, con la nostra presenza e vi 

invito ad essere presenti a questo incontro che sarà venerdì 

6 dicembre alle ore 17:30. Detto questo, manca sempre 

l'Amministrazione, ma ritengo che sia anche lì doveroso fare 

delle comunicazioni all'Amministrazione che in questo momento 

non è presente. Ecco, io vorrei parlare della questione stadio 

municipale, vedo il Presidente Onorario Dottor Enzo Russo, già 

Consigliere Comunale della città di Marsala, Presidente della 

Provincia, quindi che salutiamo. L'argomento è delicato, però 

parlare in assenza dell'interlocutore non ha senso. Giusto, 

consigliere Gandolfo? Qualche spiegazione qualcuno la dovrebbe 

dare all'aula consiliare, la città. È successo che ieri sera 

è stata convocata la Commissione pubblici spettacoli 

provinciale, in presenza e capeggiata dal Viceprefetto Vicario 

Dottor Baldassarre Ingoia ed è stato decretato la chiusura 

dello stadio municipale, quindi la squadra di calcio della 

nostra città giocherà domenica a porte chiuse. Io ho detto, il 

Consigliere Cordaro lo può dire, avevo preannunciato che il 

rischio era... Gliel'ho detto in tempi non sospetti, attivatevi 

una settimana fa, attivatevi perché lo stadio municipale lo 

chiuderanno. Come volevasì dimostrare. 

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Infatti siamo perché venga il Vicesindaco che rappresenta 

l'Amministrazione poi ci spiegheranno assieme... 

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ce lo auguriamo. Allora, facciamo una cosa, Consiglieri, sono le 

17:53, facciamo una conferenza dei capigruppo, vediamo come 

ottimizzare questi 10 minuti di sospensione e vediamo di potere 

pianificare i lavori consiliari per il mese di dicembre. 

Quindi, usciamo fuori con una convocazione del seduta 

consiliari per il mese di dicembre. Detto questo, Segretario, 
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sono le 17:54, una brevissima sospensione di 10 minuti in 

attesa che il Vicesindaco ci raggiunga. 

 

Vengono sospesi lavori del Consiglio Comunale.  

Vengono ripresi i lavori del Consiglio Comunale.  

Secondo appello ore 18.25 

Il Segretario Generale procede all'appello nominale dei Consiglieri 

presenti. 

SEGRETARIO COMUNALE – TRIOLO 

Sturiano Vincenzo, presente;  

Alagna Oreste, presente;  

Ferrantelli Nicoletta, presente;  

Ferreri Calogero, presente;  

Coppola Flavio, presente;  

Chianetta Ignazio, presente;  

Marrone Alfonso, assente;  

Vinci Antonio, presente; 

Gerardi Guglielmo Ivan, assente; 

Meo Agata Federica, presente;  

Cordaro Giuseppe, presente; 

Sinacori Giovanni, assente;  

Rodriquez Mario, presente;  

Coppola Leonardo, presente;  

Arcara Letizia, assente;  

Di Girolamo Angelo, assente;  

Cimiotta Vito Daniele, assente;  

Genna Rosanna, presente;  

Angileri Francesca, assente;  
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Alagna Bartolomeo Walter, presente; 

Nuccio Daniele, presente;  

Milazzo Eleonora, assente;  

Milazzo Giuseppe, presente;  

Ingrassia Luigia, presente;  

Piccione Giuseppa Valentina, assente;  

Galfano Arturo, presente;  

Gandolfo Michele, presente;  

Alagna Luana Maria, presente;  

Licari Maria Linda, assente; 

Rodriquez Aldo Fulvio, assente. 

 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, sono presenti alla ripresa dei lavori 19 Consiglieri Comunali 

su 30, siamo in presenza del numero legale. Allora, abbiamo 

approfittato di questi minuti di sospensione per stabilire un 

ulteriore seduta di aggiornamento consiliare e abbiamo 

stabilito, considerato che martedì 3 era quella che 

inizialmente si pensava la giornata del disabile, l'abbiamo 

anticipata giorno 2, quindi i lavori sono aggiornati, colleghi 

Consiglieri, a lunedì 2 dicembre, alle ore 16:30. Quindi, 

scorreremo tutto quello che possiamo scorrere dall'ordine del 

giorno. Auspichiamo naturalmente che ci possa essere anche 

alla presenza del Sindaco, come diceva qualche Consigliere, in 

modo tale che possiamo magari impiegarli per le interrogazioni 

e poi considerato che siamo a fine anno, si è deciso anche di 

fare poi una nuova convocazione per la settimana che va dal 16 

al 20 con date certe, 16, 18 e con aggiunta con molta 

probabilità del 19 e poi se necessario anche del 23. Perché 

dico questo? Perché ci saranno magari tutto una serie di 

delibere che devono essere formalizzate, entro fine anno a 

partire dai debiti fuori bilancio, quindi sarebbe già opportuno 
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sollecitare gli uffici a trasmetterli per tempo, onde evitare 

di arrivare poi a fine anno, al 29, 30, 31 magari votando atti 

deliberativi. Detto questo possiamo iniziare a trattare la 

delibera in questione. Vicesindaco, sa se l'ingegnere Palmeri 

arriva? Per la verità l'avevamo chiamato ieri dicendogli che 

stasera... Ieri sera era impossibilitato, avevamo detto 

stasera. Dico, se può arrivare, c'era anche il Consigliere 

Galfano e altri Consiglieri che qualche domanda, quantomeno 

chiarificatori a rispetto a quello che era il piano triennale, 

era necessario... Allora, se ha bisogno di una mezz'oretta... 

Vogliamo anche andare, però ci sono alcune cose che dovremmo 

chiarire. Il collega lo può anche già anticipare, se 

l'Amministrazione può rispondere che ben venga, fino ad un 

certo punto la responsabilità può essere anche Amministrativa, 

poi ci sono anche degli atti di indirizzo che sono stati dati 

dal Consiglio e anche l'Amministrazione con gli Assessori del 

settore dovrebbero seguire. Naturalmente il collega lamenta 

che alcune opere calate con programmazione per l'ennesima volta 

del Consiglio Comunale con tanto di emendamento, non solo non 

sono state impegnate le somme, ma non si sa che fine abbiano... 

Cioè il Consiglio mette le somme, l'Amministrazione non impegna 

le somme e se ne vanno in avanzo di Amministrazione. Quindi, 

muore il progetto con tutta la volontà politica, perché se ci 

sono le somme... Vicesindaco. Stessa cosa dicevamo questo, 

collega Gandolfo, ci farebbe piacere se può venire anche 

l'Assessore Baiata. Dico, è normale che se accadono alcune 

cose qualcuno ce le deve venire a spiegare. Signori miei, 

possiamo anche... Io sto dicendo chiamiamo anche Baiata e 

viene. Votiamo gli atti, discutiamo, però se li chiama gli 

diamo mezz'ora di tempo per venire. L'ingegnere Palmeri verrà 

fra mezz'ora. Votiamo gli atti, l'importante è che fra mezz'ora 

alcuni aspetti li chiariamo. Se chiama e fa venire anche 

l'Assessore Baiata, saremmo curiosi... È stato chiuso lo stadio 

municipale, giocheranno porte chiuse, non è bello, non è 

simpatica nemmeno la situazione, è molto antipatica. Qualcuno 

dovrà dare spiegazioni. Era stato... Io lo avevo anticipato 
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martedì all'Assessore Passalacqua che era presente, che c'era 

questo rischio. Prego. 

 

VICESINDACO LICARI 

Presidente, così andiamo avanti, perché io come lei sono dispiaciuto 

anche per l'immagine della città. Abbiamo fatto di tutto noi 

per avere lo stadio agibile, funzionante e poi anche se per 

una settimana, essere bloccato indubbiamente non fa piacere. 

Pertanto mi impegno a nome del Consiglio Comunale, così come 

lei, anche io vorrei vedere chiaro e le responsabilità. 

Chiederò una relazione tecnica al Dirigente competente, per 

capire se ci sono state responsabilità dell'Amministrazione e 

ce ne faremo carico e vi risponderemo nei confronti degli 

elettori, se ci sono state responsabilità del Consiglio 

Comunale, il Consiglio Comunale ne prenderà carico e ne 

risponderà... Noi rispondiamo agli elettori. Ma se ci dovessero 

essere delle responsabilità degli uffici, allora il Dirigente 

o chi per lui ne risponderà davanti alla Commissione 

disciplinare e al nucleo di valutazione. Quindi, io chiedo... 

Ai cittadini risponderemo noi, perché può darsi che ci siano 

anche delle mie responsabilità e se ci sono state io me le 

assumo tutte, perché la volontà politica era un'altra. Quindi, 

Presidente, se questo può servire, io mi impegno affinché alla 

prossima seduta, vediamo se è possibile, se riusciamo lunedì, 

però lunedì è inutile, non ci prendiamo in giro, oggi è 

venerdì, se devo fare una relazione, Presidente, mi dia il 

tempo. Alla successiva seduta io mi impegno affinché l'ufficio 

tecnico mi presenti una relazione dettagliata quello che è 

successo, sulle responsabilità, perché può darsi che ci siano 

anche delle corresponsabilità anche della società, non lo so, 

oggi, voglio una risposta ufficiale, la pretendiamo noi come 

Amministrazione, la pretende giustamente il Consiglio 

Comunale, la pretende la città e i tifosi. Quindi, io sono qui 

per prendermi la responsabilità se sono le mie, chi ha 

sbagliato dovrà pagare, non può funzionare che 

l'Amministrazione o il Consiglio Comunale sia sempre 

parafulmine di tutti, è opportuno che ognuno faccia la propria 
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parte. Quindi, Presidente, se questo può essere esaustivo per 

continuare i lavori, io mi faccio carico già ed ho una 

direttiva già da subito... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Vicesindaco, i lavori continueranno, però è corretto che vengano i 

soggetti... 

 

VICESINDACO LICARI 

È opportuno fare una seduta ad hoc anche per questo. Possiamo 

approfittare, considerato l'occasione che parlava che era già 

su quella parte che avete già votato, perché diciamo che era 

un'appendice del rendiconto, perché faceva riferimento ai 

lavori del... In questo caso credo siano quelli del 2019. 

Possiamo fare la prossima settimana, facciamo una 

interrogazione, poter affrontare con la relazione in modo che 

il Consiglio Comunale prenda coscienza di quello che è 

successo, tutti i passaggi, perché abbiamo cercato noi, perché 

mi risulta che l'Assessore Baiata ha fatto di tutto e ha 

ottenuto una proroga da parte della Prefettura, della 

Commissione, di questi 90 giorni, che non sono stati utilizzati 

al meglio, motivo per il quale siamo qui costretti purtroppo 

ad avere per questa domenica un problema che intacca più che 

la squadra, l'immagine della città, che noi siamo qua tutti 

per salvaguardarla. Quindi, Presidente, mi impegno da adesso 

a fare quanto dovuto. 
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Punto 16 approvazione del rediconto 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, colleghi, scusate. Io sono perché si continui con i lavori, 

completiamo i lavori, votiamo gli atti deliberativi 

indispensabili, sono perché, è giusto dico ci sia la 

possibilità che chi di competenza, è stata fatta una nota alla 

prefettura, la stessa mattinata che la Commissione si doveva 

recare a Marsala, la stessa mattina la Commissione già 

convocata si fa la nota dove si dice "non possiamo più", la 

nota porta la firma dell'ingegnere Palmeri e dell'Assessore 

Baiata, alla conferenza partecipa solo come delegato 

dell'Amministrazione l'ingegnere Palmeri, io ritengo che 

Palmeri anche nella qualità di Dirigente del settore lavori 

pubblici che ha scritto la nota, assieme all'Assessore Baiata 

potrebbero quantomeno già comunicare all'aula che cosa è 

accaduto che cosa non è accaduto. Poi se facciamo una seduta 

ad hoc che ben venga, facciamo una seduta ad hoc su un po' di 

cose. Anzi, vi girerò nel gruppo Consiglieri direttamente il 

verbale della Commissione con la nota, così potete dare anche 

un'occhiata. Consigliere Gandolfo, prego. 

 

CONSIGLIERE GANDOLFO 

Presidente, Consiglieri, Assessori, a me la giustificazione del 

Vicesindaco per me è insufficiente, perché l'inattività e la 

dormienza di questa Amministrazione si vedono anche da queste 

piccole cose, caro Vicesindaco. L'Assessore Baiata ha 

reiterato il reato, che ricordiamo tre mesi fa ha fatto una 

dichiarazione qualche giorno prima della partita con il 

Palermo, dicendo che c'era il rischio di inagibilità e poi 

grazie alla società si è riusciti a fare il prato, il manto 

erboso, senza che l'Amministrazione ha fatto niente. Ha creato 

solo danni. Ora a distanza di 90 giorni io non so cosa state 

amministrando voi? Cioè voi sapevate benissimo che la proroga 

era per 90 giorni, in questi 90 giorni non siete riusciti a 

fare una gara essere c'era difficoltà burocratiche, perché con 

la somma urgenza non si interveniva per evitare questo sfacelo 
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che è successo? Queste sono responsabilità ben precise della 

classe politica e poi dei Dirigenti, perché voi dovete essere 

la guida, infatti la responsabilità vostra, di questa 

Amministrazione che comandano i Dirigenti. E la parte politica 

è completamente assente, cosa che abbiamo visto da sempre nei 

servizi sociali, che si faceva e si disfaceva e sappiamo 

benissimo la situazione, cosa che succede... 

 

VICESINDACO LICARI 

Consigliere, questo non glielo permetto assolutamente, perché... 

 

CONSIGLIERE GANDOLFO 

Sì, va bene, abbiamo visto dopo due anni siete intervenuti. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Vicesindaco, la faccio replicare dopo. 

 

CONSIGLIERE GANDOLFO 

Allora, in questi giorni faremo qualche approfondimento, qualche 

indagine conoscitiva anche sui lavori pubblici e come vengono 

effettuati lavori pubblici a Marsala. Porteremo le foto su 

come vengono fatte le strade e poi vediamo di aprire un altro 

settore nel settore lavori pubblici, cominciamo ad 

approfondire anche quel settore, perché oggi mi hanno fatto 

vedere delle foto che sono assolutamente vergognosa e voglio 

approfondire nella qualità di Presidente della Commissione per 

andare a capire come vengono fatti i lavori. Poi voglio alcune 

notizie da lei, se lei è in condizione di rispondere per quanto 

riguarda la casa di riposo, perché non abbiamo più notizie, 

abbiamo saputo di possibile affidamento, non so, se tramite 

bando o meno a cooperative. Siccome il Consiglio Comunale non 

sa niente di quello che sta succedendo, vogliamo notizie chiare 

e vogliamo il coinvolgimento della Commissione politiche 

sociali su questo punto, perché noi per anni abbiamo sollevato 

il problema della casa di riposo non sappiamo più niente, oggi 

sappiamo che probabilmente ce l'affidamento a qualche 

cooperativa e vogliamo dei chiarimenti su questo punto. 
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PRESIDENTE STURIANO 

Ha diritto di replica se vuole, io non gliela nego.  

            

VICESINDACO LICARI 

No, sarò breve perché credo nell'interesse dell'aula arrivare alla 

cosa. Quindi, ribadisco ho proprio dato in tempo reale già a 

disposizione per la direttiva affinché quella relazione e 

quindi rinvio la discussione sullo stadio alla relazione che 

mi impegno a portare nella prossima settimana all'aula in modo 

che si possa capire tutte le responsabilità di chi sono e in 

capo a chi stanno. Non le permetto, Consigliere, fermare 

corresponsabilità dell'Amministrazione Comunale per quanto 

riguarda i servizi sociali, perché io le posso in qualsiasi 

sede, cosa che ha già fatto il Sindaco, nelle sedi opportune 

noi abbiamo avviato tutto ciò che era necessario fare affinché 

si facesse luce in un settore molto molto delicato. Noi abbiamo 

fatto quello che nelle nostre competenze, ovvero la (inc.) 

totale. Rispetto al 2015 ad oggi tutto il personale all'apice 

di quei servizi sociali non esiste più, sono stati 

completamente sostituiti, non perché avevano una 

responsabilità, perché era giusto nel settori sensibili che si 

avvicendano, così come è avvenuto nei servizi tecnici e in 

quelli urbanistici. Le ribadisco che per anni ci sono state le 

cooperative che gestivano i servizi sociali, come assistenti 

sociali, oggi abbiamo degli assistenti sociali che rispondono 

all'Ente, perché abbiamo fatto come Amministrazione il 

concorso è abbiamo assunto assistenti sociali, questo non 

perché poteva esserci chissà quale aspetto grigio, ma 

semplicemente è opportuno che le assistenti sociali siano 

dipendenti pubblici che rispondono solo ed unicamente 

all'ente. Per quanto riguarda Giovanni XXIII... 

 

CONSIGLIERE GANDOLFO 

Stranamente questi cambiamenti sono avvenuti dopo che è stata fatta 

una Commissione d'inchiesta che è durata... Qualche cosa 

prima... 
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VICESINDACO LICARI 

Il Sindaco non lo poteva dire prima, ma già i passaggi, quelli dei 

dubbi li aveva già fatti per tempo, prima ancora della 

Commissione, Consigliere. Quando vuole poi le faccio avere 

notizie nel dettaglio. Oggi lo si può dire, prima no. Il 

Giovanni XXIII e chiudo, sono stato ad un tavolo della 

prefettura che c'è un'opportunità che stiamo valutando di una 

cooperativa che si farebbe carico di risolvere il problema 

sociale per quanto riguarda i lavoratori, perché se li assume, 

quindi verrebbe messo i lavoratori sarebbero messi in 

aspettativa non retribuita da parte della Casa Giovanni XXIII 

e lavorerebbero per questo periodo per questa cooperativa. 

Dopodiché gli anziani anziché essere dislocati fuori dal nostro 

territorio, verrebbero di nuovo a tornare a stare in città. 

Siamo nell'ipotesi perché i dubbi che c'ha lei, ce li ho io, 

noi abbiamo detto al tavolo della Prefettura noi siamo 

disponibili a condizione che, che tutte le procedure, perché 

siamo un ente pubblico, non siamo a casa nostra, che le 

procedure siano fatte secondo il codice è quindi da garantire 

la massima trasparenza, la disponibilità alle risorse che ne 

pagavamo le rette a Giovanni XXIII per assistere i nostri 

anziani, siamo disponibili a darli ad un'altra società, che 

gestisce, accudisce, gestisce un termine veramente sbagliato, 

si accudisce i nostri anziani e che salvaguardia il problema 

dei lavoratori. Chiudo subito per non allungare i tempi. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prego, Consigliere. 

 

CONSIGLIERE GALFANO 

Grazie, Presidente. Era soltanto una curiosità, mi rivolgo al 

Consigliere Gandolfo, il mio collega Gandolfo. Lei ha usato un 

termine simpatico "reiterazione del reato", ma a che cosa si 

riferiva? Al palazzetto? 

 

CONSIGLIERE GANDOLFO 

A tre mesi fa. 
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CONSIGLIERE GALFANO 

Io pensavo ti riferissi al fatto che è stato inaugurato il palazzetto 

senza avere l'autorizzazione della Commissione pubblici 

spettacoli. 

 

CONSIGLIERE GANDOLFO 

Ha sbagliato allora, è giovane. 

 

PRESIDENTE E.STURIANO 

Allora, ritengo che anche la questione va approfondita, perché 

inauguriamo senza avere l'autorizzazione, la prima uscita 

ufficiale per una gara, il palazzetto si devono utilizzare a 

porte chiuse perché non avevamo l'autorizzazione da parte della 

Prefettura, per un pubblico spettacolo. Però facciamo una 

manifestazione con 3000 persone, senza autorizzazione, anche 

quello era un pubblico spettacolo. Dico su queste cose ogni 

tanto ci dobbiamo pure interrogare, al momento opportuno però 

e nella seduta opportuna. Allora, la discussione chiusa, siamo 

in una fase ormai di votazione. Rimandata aspettando i due, 

perché anche questo è un fatto non grave, gravissimo. 3000 

persone all'inaugurazione e poi la settimana successiva si 

deve giocare a porte chiuse. Allora, relativamente, c'eravamo 

lasciati con la verifica da parte dell'Amministrazione, da 

parte del Consiglio Comunale ieri sera sul reperimento delle 

somme per quanto riguarda le azioni di rilancio a sostegno del 

rilancio dell'aerostazione Vincenzo Florio, Vicesindaco. 

Stamattina ci siamo sentiti con i Revisori Contabili, abbiamo 

cercato di fare un pochettino di sintesi tutto e per tutto, 

abbiamo evitato di creare spostamenti e variazioni con numeri 

che avrebbero creato... Siccome vuole essere un momento non di 

divisione, ma un momento di concertazione assieme, avevamo 

trovato un atto di indirizzo, unitamente quindi sostenere le 

due azioni, possibilmente al distretto turistico e quindi non 

ci stiamo tirando indietro, abbiamo lasciato 193.000 € che 

magari non impegneremo ma sono lì. Stessa cosa... Noi siamo 

d'accordo e contenti, qualora ci fosse un progetto di 

un'azione... 
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Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Io dico se impegnamo anche le 193.000 € sono contento, significa che 

abbiamo messo in campo tutto una serie di azioni e di 

iniziative a partire possibilmente dall' europeade siamo 

contenti se la Città di Marsala potrebbe  beneficiare di una 

manifestazione così importante che vede la partecipazione di 

circa 250 gruppi folcloristici provenienti da tutta Europa, 

quindi quale migliore occasione se le due città come hanno 

fatto Cortina e Milano si mettono assieme, non capisco perché 

un'iniziativa di questo tipo non può essere fatta o non poteva 

già essere fatta prima tra Trapani e Marsala, fare 

un'iniziativa congiunta. Per me ci sono le condizioni, se poi 

qualcuno vuole fare un'iniziativa da solo, utilizzando il 

distretto turistico è un po' antipatica e non mi sembra che la 

mia Amministrazione, sia un'Amministrazione fatta di 

fessacchiotti e si sono fatti mettere nel sacco. Ogni tanto 

parliamo lo stesso linguaggio. Quindi, detto questo abbiamo 

trovato una soluzione, io darò lettura di una mozione, se la 

dico perché per me possiamo già approvare tranquillamente per 

come erano le variazioni, non toccare nulla, tranne qualcosa 

chiariremo successivamente all'approvazione, con i dovuti 

criteri, diversamente appesantirebbe il dibattito, ci sono 

Consiglieri che sono impegnati, quindi li liberiamo poi chi 

vuole rimanere rimane. Lo dico in maniera chiara, perché ci 

sono altri argomenti da approfondire. Io vi ringrazio che siamo 

abbastanza numerosi. La mozione è una mozione finalizzata alla 

reperimento di somme destinata alla promozione turistica del 

territorio. Allora, il Consiglio Comunale, quindi i 

sottoscritti Consiglieri Comunali propongono di reperire sul 

bilancio comunale del 2020, uno stanziamento di almeno 500.000 

euro da destinare alla promozione turistica del territorio, 

attraverso le azioni del distretto turistico della Sicilia 

occidentale e le azioni da mettere in campo per il rilancio 

dell'aeroporto Vincenzo Florio Trapani Marsala. Della 

necessità finanziaria sopra prevista esiste già uno 
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stanziamento nel bilancio pluriennale 2019-2021 di euro 

100.000 negli esercizi 2020-2021 e di 193.000 euro per 

l'esercizio 2019, con le predette finalità: mentre nel bilancio 

2020-2022 che si andrà a redigere dovrà essere previsto lo 

stanziamento complessivo di almeno 500.000 euro annui. Tali 

somme, se non diversamente reperibili, potranno derivare anche 

attraverso l'imposta di soggiorno con l'impegno alla 

costituzione di un tavolo tecnico, cui partecipano le 

Amministrazioni Comunali della provincia di Trapani, al fine 

di armonizzare, disciplinare quantificare in maniera uniforme 

la relativa misura dell'imposta. Al tavolo tecnico dovranno 

partecipare inoltre, anche le associazioni di categoria 

dell'intero comparto produttivo della Provincia al fine di 

raggiungere al meglio gli obiettivi prefissati. È stato 

sottoscritto all'unanimità dei colleghi Consiglieri, quindi 

ritengo che se c'è qualcosa da aggiungere alla possiamo 

aggiungere, assolutamente sì. Questo va votato possibilmente 

successivamente alla votazione delle variazioni di bilancio, 

però è giusto che si dava comunicazione di come si era chiusa 

la discussione ieri relativamente all'argomento in questione. 

Dare anche un senso a tutto quello che era stato detto nelle 

sedute precedenti, gli atti di indirizzo alle emozioni 

approvate. Vicesindaco, mi sembra che sia... 

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE E.STURIANO 

Dico penso che sia la sintesi di quello che c'eravamo detti e di 

quello che c'eravamo impegnati a fare. Detto questo, se nessuno 

chiede di intervenire sulle variazioni, quindi avete la facoltà 

di intervenire. Nel senso dando l'immediata esecutività ce la 

facciamo sempre lunedì, quindi diamo l'immediata esecutività 

agli atti. Allora, se nessuno chiede di intervenire, mettiamo 

in votazione il punto 16: approvazione variazione di bilancio 

di previsione 2019-2021, annualità 2019 e 2020. Nessuno chiede 

di intervenire, quindi procediamo con la votazione per appello 

nominale. 
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Il segretario comunale procede a votazione per appello nominale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione finale sulle variazioni di bilancio, 

iscritti al punto 16, 16 Consiglieri Comunali su 30. Quorum 

richiesto per l'approvazione 9, la proposta viene approvata 

con 15 voti favorevoli e 1 voto contrario. Chiedo all'aula di 

mettere in votazione l'immediata esecutività della proposta 

deliberativa. Il collega Gandolfo. Quindi, Segretario, 

mettiamo in votazione l'immediata esecutività della proposta 

deliberativa appena provata per appello nominale.   

 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello nominale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, sull'immediata esecutività alla proposta deliberativa 

iscritta al punto 16 e quindi alle variazione di bilancio 

prendono parte alla votazione 16 Consiglieri Comunali su 30. 

Quorum richiesto per l'approvazione 9, la proposta viene 

approvata con 15 voti favorevoli e 1 voto contrario. Detto 

questo, passerei alla votazione della prima mozione, poi ce 

n'è una seconda, Vicesindaco, che l'ho presentata, 

sottoscritta da me che è quella mozione, è una mozione, non 

abbiamo potuto fare altro, per reperire le somme necessarie a 

garantire il servizio di refezione scolastica per tutto il 

mese di dicembre. Lo abbiamo denunciato in sede di approvazione 

del bilancio di previsione e in sede di variazione del 28 

ottobre. Era stato discusso fino all'altro giorno, forse sono 

riusciti a trovare raschiando raschiando raschiando, forse non 

si capisce se si arriva al 12, alle 13, al 14 dicembre, non 

abbiamo preso nessun impegno finanziario, la mozione darò anche 

lettura, voteremo, reperimento somme per garantire il servizio 

di refezione scolastica per tutto il mese di dicembre. Con la 

presente facendo seguito a quelle richieste precedentemente 

fatte dal Consiglio Comunale in sede di bilancio variazione di 

bilancio, approvate in data 28/10/2019, al fine di garantire 
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le necessarie risorse economiche per tutto il mese di dicembre 

per il servizio di refezione scolastica, si chiede 

all'Amministrazione Comunale di farsi carico, insieme 

all'istituzione Comunale Marsala Scola, di reperire le risorse 

economiche necessarie a garantire il servizio di refezione 

scolastica per tutto il mese di dicembre.  

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Il servizio di scuola bus è garantito fino a tutto il periodo, se 

poi ci sono problemi perché mancano gli scuola bus è un altro 

problema. Appena approvati anche il consolidato, 

attingeranno... 

 

CONSIGLIERA INGRASSIA 

Mi scusi, Presidente, ci sono seri problemi, ci sono bambini che non 

frequentano la scuola perché non ci sono gli scuola bus, perché 

gli scuola bus non passano e quasi tratta di diritto allo 

studio è un'Amministrazione virtuosa non può non porre in 

attenzione questo fatto, perché le assenze numerose ledono il 

diritto dei bambini. Parliamo tanto di dispersione scolastica, 

le scuole si attivano con i progetti per prevenire la 

dispersione scolastica, l'Amministrazione deve fare la sua 

parte. E quindi, di così come è un dato reale. Noi non possiamo 

non tenerne conto, io la prego, Presidente, di aggiungere nella 

sua mozione anche questo aspetto. Io non ho voluto parlare 

durante le comunicazioni, perché eravamo nel pieno comunque 

dell'atto da votare. Io credo che sia assolutamente 

indispensabile necessario. Fra l'altro ho convocato le 

Commissioni, non ho niente all'ordine del giorno che riguarda 

questo aspetto, perché non c'è una delibera a proposito, però 

anche in Commissione ho intenzione di procedere e fare 

qualcosa. Assolutamente. Quasi tratta di diritto allo studio 

e ci sono scuole dove i bambini sono già da molti giorni, 

settimane, assenti. Parliamo fra l'altro di bambini di famiglie 
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che sicuramente non hanno la possibilità di accompagnare i 

bambini a scuola. Parliamo di scuola di base.     

 

PRESIDENTE STURIANO 

Vicesindaco. 

 

VICESINDACO LICARI 

Allora, Presidente, in merito alla prima mozione la sposo 

integralmente, già c'è l'impegno da parte 

dell'Amministrazione, ne abbiamo parlato nella seduta scorsa. 

Più tassa di scopo, questa è perfetta, il finanziamento di 

500.000 euro ci sta e ha fatto bene il Consiglio Comunale a 

proporla in ambito provinciale in modo che non vi siano... 

Perché dobbiamo fare tutti la stessa strada e non concorrenza 

sleale fra i Comuni per quanto riguarda la tassa di soggiorno, 

che è una tassa che va pagata, quindi non incide sul 

contribuente marsalese o provinciale, incide sul turista, non 

può un euro in più determinare chissà quale altro problema, ma 

indubbiamente questi 500.000 euro possono contribuire, che non 

metteremo a disposizione così come lo metteranno gli altri 

Comuni, possono contribuire al rilancio del turismo nel nostro 

territorio. Quindi, va benissimo e sono d'accordo sul tavolo 

tecnico che riguarda prevalentemente tutti gli altri Comuni. 

Per quanto riguarda la seconda mozione. Credo che non ci 

saranno problemi, sull'uno e sull'altro emendamento che preme 

alla Consigliera. Per quanto riguarda il discorso della 

refezione scolastica credo che siamo nelle condizioni di poter 

con completare il mese e forse ci sarà qualche giorno, dovrebbe 

essere, ma riusciremo perché va semplicemente monitorato, 

perché rispetto quello che avevamo previsto e dico anche 

positivo, abbiamo dato più pasti e quindi rispetto a quello 

che era la previsione, già che era abbondantemente al rialzo 

fatta da parte di Marsala scola, abbiamo distribuito più pasti 

e questo è un bene, però colgo l'occasione, Presidente, ne 

abbiamo parlato la volta scorsa, motivo per il quale c'è stata 

l'inizio quella polemica quando dicevamo noi, io e il Dottore 

eravamo nella prima ipotesi di non mettere ulteriori risorse 
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a Marsala scola, perché? Perché sapevamo che c'è questo 

finanziamento di quasi 400.000 euro che deriva dalla Regione, 

che non avevamo ancora le linee guida e quindi che secondo noi 

in quel momento poteva essere benissimo utilizzato da Marsala 

scola per finanziare servizi. Successivamente all'approvazione 

del bilancio sono state diramate le linee guida che 

sembrerebbero, io sempre qualche dubbio, ma sembrerebbero non 

essere utilizzabili. Questo motivo, perché noi dobbiamo 

vedere, Presidente, come evitare lo spreco delle risorse, in 

un momento di difficoltà che abbiamo, rinunciare ori trasferire 

le risorse della Regione e diciamo un danno enorme e allora, 

è una proposta che farei, ma la ragioniamo tutti assieme, 

siccome le risorse sono a contributo, se possibile, noi siamo 

ingrandendo la città di Marsala, si può ancora permettere, non 

so fino a quando di dare tutti servizi quasi completamente 

gratis, possiamo prevedere un costo del servizio, considerando 

che poi quel servizio verrà rimborsato attraverso il 

finanziamento regionale. Quindi, avremo delle risorse più e 

potremo utilizzare completamente quei 400.000 euro. È un 

ragionamento che va fatto indubbiamente, ma è un ragionamento 

che va comunque non messo da parte, perché rinunciare a 400.000 

euro in un momento di crisi è importante. Per quanto riguarda 

la Consigliera Ingrassia sul servizio scolastico, dello 

scuolabus, abbiamo già avviato la gara, Consigliera. Nella 

gara sapevamo, in attesa che arrivano, perché 

l'Amministrazione Comunale è riuscita a reperire dei 

finanziamenti per avere degli scuolabus con fondi regionali, 

nelle more e considerato che ormai gli scuola bus sono vetusti, 

un eufemismo è il mio,  e allora abbiamo previsto in gara la 

possibilità della ditta di poter ricorrere anche al noleggio 

di altri tre scuolabus. Questo permetterà di ovviare a quella 

problematica che lei aveva posto, perché alcuni disservizi 

sono dovuti agli scuolabus che non sono tutti in perfetto 

ordine. Quindi, ritengo che a partire dal prossimo anno, da 

gennaio, quindi appena la gara verrà espletata, ci saranno le 

condizioni per garantire per l'intero anno scolastico un 

servizio di scuolabus  per tutti i nostri concittadini. 
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PRESIDENTE STURIANO  

Allora, Consigliere Galfano, prego. 

 

CONSIGLIERE GALFANO 

Grazie, Presidente, soltanto per dichiarazione di voto. Assessore, 

come lei ha notato sicuramente, mi sono assentato dall'aula al 

momento della votazione. Per coerenza con quanto detto in 

passato, perché aspetto sempre il Sindaco per le 

interrogazioni. Il Sindaco è venuto per portare avanti le 

delibere presentate dall'Amministrazione. Io desidero che il 

Sindaco venga qui a rispondere a tutti i Consiglieri con le 

interrogazioni, che da sei mesi, un anno forse, non abbiamo 

risposta. Mi sono accertato prima che ci sia il numero legale, 

perché sennò magari mi sarei fermato e avrei dato la mia 

astensione. Solo per giusto chiarimento. 
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Mozione sulle somme destinate alla promozione turistiche 

del territorio.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, io inizierei a mettere in votazione la prima mozione, che è 

quella per il reperimento di somme destinate alla promozione 

turistica del territorio. Se ci sono Consiglieri che vogliono 

intervenire, ne hanno la facoltà. Se nessuno chiede di 

intervenire, le mettiamo in votazione per appello nominale. 

Allora, mettiamo in votazione per appello nominale.  

 

Il segretario comunale procede a votazione per appello nominale. 
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Mozione reperimento somme refezione scolastica 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, prendono parte alla mozione per la promozione del territorio 

16 Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto per 

l'approvazione 9, la mozione viene approvata all'unanimità con 

16 voti favorevoli su 16 votanti. Passiamo alla seconda 

mozione, che è quella per il reperimento delle somme per 

garantire il servizio di refezione scolastica tutto il mese di 

dicembre. Se nessuno chiede di intervenire, mettiamo in 

votazione per appello nominale. Prego, segretario, per appello 

nominale. 

 

Il segretario comunale procede a votazione per appello nominale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, prendono parte alla mozione sulla reperimento delle somme 

per poter garantire fino a fine mese il servizio di refezione 

scolastica per tutto il mese di dicembre, 16 Consiglieri 

Comunali su 30. Quorum richiesto per l'approvazione 9, la 

mozione viene approvata all'unanimità, con 16 voti favorevoli 

su 16 votanti. C'è un'ulteriore mozione presentata dalla 

collega Ingrassia e anche da me condivisa, che ha per oggetto 

potenziamento servizio scuolabus per garantire il diritto allo 

studio. Premesso che in una città territorio come la nostra, 

dove per raggiungere le scuole bisogna spostarsi di diversi 

chilometri, premesso ancora che a tale scopo negli anni è stata 

fatto una gara d'appalto per la fornitura di personale e mezzi 

per garantire tale servizio, considerato che ad oggi tale 

servizio non viene garantito a tutti gli studenti marsalesi, 

in quanto mancano mezzi necessari per l'espletamento di tale 

gara, con la presente si impegna l'Amministrazione Comunale e 

l'istituzione Marsala Scola a reperire tutte quelle risorse 

necessarie e a mettere in campo tutte le iniziative, affinché 

tale servizio possa essere garantito a tutti gli studenti 

marsalesi. Quindi, se nessuno chiede di intervenire, possiamo 
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mettere in votazione anche quest'ulteriore mozione. Per 

appello nominale, Segretario. 

 

Il segretario comunale procede a votazione per appello nominale. 
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Mozione sul trasporto scolastico 

 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, prendono parte alla votazione sulla mozione sul 

potenziamento del servizio trasporto alunni scuolabus 16 

Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto per la sua 

approvazione 9, la proposta viene approvata all'unanimità con 

16 voti favorevoli su 16 votanti. Il consolidato è stato 

aggiunto. Allora, il punto successivo significa che il punto 

71. Chiedo all'aula consiliare di prelevare il punto 71: 

approvazione del bilancio consolidato dell'esercizio 

finanziario 2018. Se nessuno chiede di parlare, mettiamo in 

votazione il prelievo del punto 71. Per appello nominale, 

Segretario, nessuno chiede di parlare mettiamo in votazione il 

prelievo del punto 71.   

 

Il segretario comunale procede a votazione per appello nominale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, prendono parte alla proposta di prelievo del Punto 71 16 

Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto per 

l'approvazione 9, la proposta viene approvata all'unanimità 

con 16 voti favorevoli su 16 votanti. 
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Prelievo del punto 71 all'ordine del giorno. 

 

PRESIDENTE  

Invito il Direttore di ragioneria e l'Assessore al bilancio a 

relazionare sulla proposta deliberativa, in modo tale che 

l'aula consiliare possa prendere contezza dell'argomento in 

trattazione. 

 

DIRETTORE DI RAGIONERIA – DOTT. F.  

Allora, il bilancio consolidato che viene sottoposto ad 

approvazione, è un nuovo adempimento contabile a decorrere 

dall'anno scorso ed è previsto per dare contezza di quelli che 

sono i risultati economici e patrimoniali raggiunti dal gruppo 

esteso quando presenti i Comuni hanno delle partecipate. Nel 

caso del Comune di Marsala, il consolidamento avviene tra il 

bilancio... Tra lo stato patrimoniale attivo e passivo del 

conto economico del Comune di Marsala, suzione scolastica 

Marsala Scola e l'ente mostra di pittura contemporanea. Per il 

semplice fatto che sono partecipate e sono controllate al 100% 

dal Comune di Marsala. Sono previsti dalla legge dei parametri 

di consolidamento che sono quelli che per essere sottoposti al 

consolidamento, le partecipate devono avere tre parametri, che 

l'anno scorso erano il 10%, quest'anno sono al 3%, ovvero: 

totale delle attività pari al 10% del volume della capogruppo, 

al 3% del volume della capogruppo, patrimonio pari al 3% del 

volume della capogruppo, ricavi caratteristici pari o 

superiori al 3% della capogruppo. Nel caso di specie il Comune 

di Marsala e le altre partecipate nessuno raggiunge questi 

valori e andiamo a consolidare solo il bilancio del Comune di 

Marsala con l'istituzione scolastica Marsala scola e l'ente 

mostra di pittura, perché come detto prima sono partecipate al 

100% e controllate dal Comune di Marsala. I risultati non si 

fa altro che sommare quelli che sono i valori dello stato 

patrimoniale della capogruppo, in questo caso Comune di Marsala 

con i valori delle partecipate che si intende consolidare e 

detratti i valori, i rapporti di credito debito fra le 
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partecipanti al consolidamento, così come i ricavi e i costi 

vengono elisi. Il totale delle attività del gruppo, il totale 

attivo del gruppo Comune di Marsala a un totale di  

307.212.859,06 così come le passività che devono essere in 

pareggio e il patrimonio netto del gruppo Comune di Marsala ha 

un totale di 193.593.947,23 che è dato dalla differenza fra le 

attività e le passività. Il risultato economico quest'anno è 

positivo, di 6.338.000 euro e deriva principalmente dal 

risultato conseguito dal Comune di Marsala e le due 

partecipate, ovvero l'ente mostra di pittura e Marsala scola 

hanno chiuso con lievi perdite, 7.000 per l'ente mostra di 

pittura e 22.000 per Marsala scola. Diciamo sono solamente 

valori economici, perché essendo società, essendo enti che 

erogano servizi il valore non si valuta sulla base del 

risultato economico, ma sulla base dei servizi offerti e quindi 

della socialità che vengono a svolgere nell'ambito di una 

collettività amministrata. Detto questo, diciamo è abbastanza 

semplice, perché i valori sia dell'ente mostra di pittura, 

l'ente mostra di pittura a un bilancio inferiore alle 200.000 

euro, di cui 185.000 sono erogati dal Comune di Marsala sotto 

forma di contributo, così come Marsala scola ha un valore di 

ricavi caratteristici di 1.056.000 euro al netto di 4.190.000 

che sono i contributi che eroga il Comune di Marsala. Quindi, 

un valore della produzione di 5.230.000 euro. Quindi, alla 

fine il risultato è di 6.338.000 positivo dal punto di vista 

economico che andrà a confluire fra le riserve e nel patrimonio 

netto del consolidato. Il parere dei Revisori è positivo, hanno 

preso atto delle modalità di consolidamento. La modalità di 

consolidamento è integrale, perché appunto il Comune di Marsala 

controlla il 100% le due istituzioni e il valore diciamo più 

importante, l'incremento più importante del patrimonio deriva 

dall'ingente patrimonio pinacotecale posseduto dall'ente 

mostra di pittura. Detto questo... Oltre 1 milione di euro di 

quadri. 
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PRESIDENTE STURIANO  

Se vuole aggiungere qualcosa, ma penso che è stato abbastanza 

esaustivo. 

 

VICESINDACO LICARI 

Presidente, non c'è niente da aggiungere perché in altri Comuni il 

consolidato era argomento di grande dibattito. Io immagino 

come sarebbe stato utile il consolidato a Palermo, dove il 

rendiconto del Comune di Palermo e il 10%, il 90% il 

consolidato, cioè da noi non esiste il consolidato, non è altro 

che il rendiconto del Comune, perché il 99% delle... 

 

Intervento fuori microfono. 

VICESINDACO LICARI 

Allora nel senso che noi non abbiamo partecipate, immagini Palermo 

con e tutto quello che c'è o Roma. Il Comune di Marsala non ha 

partecipate, le uniche partecipate che ha sono... Che erano 

servizi scolastici è l'ente mostra che ha un patrimonio di 1 

milione di euro, quindi diciamo stiamo parlando di società in 

attivo che rendono servizi. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliera Ingrassia, prego. 

 

CONSIGLIERA INGRASSIA 

Grazie, presidente. Se ci fosse il collega Cimiotta Presidente della 

Commissione, sarebbe lui a dirlo, lo dico io qualità di 

Vicepresidente, anche perché dico è bene sottolineare, non che 

si debba fare plauso, semplicemente perché ognuno fa il proprio 

dovere, noi lo facciamo a prescindere, la virtù e prima a se 

stessa, su questo non c'è dubbio, aveva ragione Pomponazzi. Ma 

dico, la Commissione non ha avuto il tempo neanche di aprirlo, 

perché è bene che si sappia è stato trasmesso alla Commissione 

il giorno 27 novembre chiaramente, è arrivato negli uffici di 

palazzo 7 aprile il 25 novembre del 2019 chiaramente, intorno 

a mezzogiorno, e vedo qualche c'è un protocollo, quindi 

evidentemente voi l'avete esitata 14/11. Quindi, se fosse 

arrivata anche qualche giorno prima, probabilmente avremmo 
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avuto il tempo di aprirla e di studiarla. Già non siamo 

riusciti a l'ho dichiarato l'altro giorno, lo so, lo capisco, 

dico non è assolutamente normale, dico magari evidenziare 

questo aspetto dal momento che è facile dire sempre colpa del 

Consiglio Comunale, ma quando non solo non è colpa del 

Consiglio Comunale, ma c'è da mettere in evidenza che è con 

grande senso veramente di responsabilità, perché fra l'altro 

è un atto politico, io già le dico che mi astengo dal voto. 

Starò qua, perché non vorrei che cadesse pure il numero legale, 

ma dico senza una maggioranza, senza politica, senza avere mai 

prestato la giusta cura al nostro ruolo e al nostro essere qui 

rappresentanti dei cittadini, oggi mi verrebbe da fare non so 

cosa e siccome veramente non lo so cosa, finisco il mio piccolo 

e breve discorso e mi seggo, dispiaciuta, perché ripeto la 

commissione di merito hanno avuto il tempo neanche di aprirlo. 

Grazie, Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Allora, ci sono interventi? Penso che sia stata chiara la collega, 

stiamo parlando di un atto deliberativo che il Consiglio 

Comunale non ha avuto modo di approfondire, tant'è che come ho 

detto ieri sera ho dato disposizione il 27 di aggiungerlo il 

27 stesso, di aggiungerlo per il Consiglio Comunale del 28 con 

carattere di urgenza. Quindi, l'avevamo anche spiegato, il 

Consiglio non è stato ancora in grado nelle condizioni di 

conoscere la proposta deliberativa, però è una totalmente 

importante, senza il quale le variazioni di bilancio non hanno 

nessun effetto. Quindi, abbiamo dato l'immediata esecutività 

alle variazioni di bilancio. Perché abbiamo l'urgenza di 

garantire alcuni servizi essenziali alla città, quali il 

servizi di trasporti, quali sono gli altri servizi dalla 

refezione allo scuolabus, l'assunzione di personale, 

all'integrazione dei contratti per coloro che ecco devono avere 

l'integrazione dei contratti, quindi ritengo, trattandosi di 

un atto dovuto che magari in aula consiliare aveva anche la 

titolarità e il dovere di approfondirlo, ma i tempi sono 

veramente ristretti e quindi dovremmo dare per buono, non 
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dovremmo ma andiamo per buono quello che c'è stato riferito 

che stato messo nella proposta deliberativa, e se non ci sono 

ulteriori interventi, dico io procedere per le stesse 

motivazioni che abbiamo già detto alla votazione della delibera 

proprio con e per senso di responsabilità. Allora, nessuno 

chiede di intervenire. Segretario, mettiamo in votazione 

l'approvazione del bilancio consolidato per l'esercizio 

finanziario 2018. Per appello nominale. 

 

Il segretario comunale procede a votazione per appello nominale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, prendono parte alla votazione sull'approvazione del bilancio 

consolidato 14 Consiglieri Comunali su 30. Trattandosi di 

seduta di prosecuzione occorre per la varietà della stessa la 

presenza di una maggioranza qualificata di 2/5, quindi 12 

Consiglieri Comunali. Siamo in 14, quindi siamo in presenza 

del numero legale. Quindi, 14 votano, 12 voti favorevoli, 2 

astenuti. Abbiamo detto che il quorum per l'approvazione era 

8. Quindi, la proposta deliberativa viene adottata 

favorevolmente con 12 voti a favore e 2 astenuti. Mettiamo in 

votazione l'immediata esecutività della proposta deliberativa 

appena adottata. Se nessuno chiede di intervenire e siamo tutti 

d'accordo, io la metterei in votazione per alzata e seduta. 

Siamo in 14, chi è favorevole rimane seduto, chi è contrario 

si alzi. Astensione consigliera Eleonora Milazzo e la collega 

Ingrassia. Quindi, prendono parte alla votazione 

sull'approvazione del consolidato finanziario 2018 14 

Consiglieri Comunali su 30, siamo sempre presenza del numero 

legale. Quorum per l'approvazione 8. La proposta deliberativa 

viene adottata favorevolmente con 12 voti a favore e due 

astenuti. Ha chiesto di intervenire il Vicesindaco. Prego. 
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VICESINDACO LICARI 

Grazie, signor Presidente, signori Consiglieri, questa sera è una 

bella serata importante per la città di Marsala, ringrazio il 

Presidente, ringrazio tutti i Consiglieri per aver dato il 

voto favorevole a questo atto deliberativo comprendente il 

consolidato, il senso di responsabilità di ognuno di voi che 

ha permesso da domani finalmente di poter risolvere uno dei 

problemi che ci ha travagliato ultimamente, la possibilità di 

poter assumere i trimestralisti e quindi garantire di nuovo il 

trasporto pubblico in maniera decorosa, perché oggi purtroppo 

mi dispiace che cittadini hanno dovuto subire in questi mesi 

delle difficoltà perché in assenza di questo strumento non 

potevamo garantire alcuni servizi, come altri servizi possiamo 

garantire attraverso dei lavoratori che verranno impegnati nel 

periodo dicembre per lavori socialmente utili e altri 

lavoratori che nel frattempo abbiamo noi previsto di inquadrare 

nell'ordinamento Comunale. È stato una pagina importante anche 

sulla mozione che avete appena provato, perché dimostra che la 

città di Marsala gli impegni che ha assunto e la serietà del 

nostro Comune, tutti assieme, di mantenere l'impegno, 

manteniamo gli impegni che noi prendiamo e quindi a quel tavolo 

a testa alta e invito il Presidente a fare da capofila su 

questo tavolo tecnico, perché la città di Marsala con il suo 

Consiglio Comunale avrà la possibilità di poter coordinare 

tutti gli altri Comuni nella provincia trapanese, affinché si 

possa davvero dare il contributo è senza dare scuse a chi non 

vuole far niente per far rilanciare il nostro aeroporto. Noi 

facciamo la nostra parte, ora attendiamo che gli altri facciano 

la loro. Perché abbiamo dato gli strumenti, ci hanno chiesto 

di metter le risorse, le risorse sono state messe per il 2019 

ci stiamo impegnando a mettere addirittura oltre quelle che 

prevedeva, che l'abbiamo messo per il 2018, perché 

indubbiamente poi a quella cifra, indubbiamente Marsala fatto 

la sua parte. Quindi, con una volta grazie Consiglieri 

Comunali, all'aula tutta. 

 



37 

Consiglio Comunale del 29/11/2019 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola, dovrebbe essere contento, perché ogni tanto ci 

sono anche i ringraziamenti per i Consiglieri Comunali. Di 

solito si dice che la colpa è del Consiglio Comunale perché... 

Stasera ci sono i ringraziamenti per il Consiglio Comunale. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Presidente, solo una battuta, il nostro Vicesindaco mi ha annientato. 

Sono concentrato a trovare sempre il nomignolo per il nostro 

Vicesindaco, sto meditando. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, Consiglieri, detto questo mi sembra che sia stata una 

giornata abbastanza produttiva, fortemente voluta dall'aula 

consiliare, perché al di là di qualche polemica ieri sera 

quando c'è stata l'ulteriore seduta di oggi, poi è stata 

abbastanza partecipata a larga maggioranza con una maggioranza 

qualificata nonostante fossimo seduta di prosecuzione, è stato 

reso un servizio alla fine alla città e ci auguriamo, 

Vicesindaco, che da domani mattina finalmente questi autisti, 

i lavoratori precari... Anche domani mattina, lavorate. Io 

penso che possono partire, così diamo la possibilità anche a 

30-40 padri di famiglia di passare un Natale più sereno 

rispetto a quello che poteva essere quest'ultimo scorcio di 

fine anno. Detto questo, colleghi Consiglieri, la seduta è 

aggiornata al lunedì 2 dicembre alle ore 16:30 e la seduta è 

sciolta. Buona serata a tutti.             


